�EMBED Equation.3��� Белоснежка хочет разделить 5 одинаковых яблок на восьмерых поровну. Хватит ли для этого 7 разрезов? За один раз она может отрезать от яблока любую его часть.





Ответ: Да.


Первое решение. Отрежем от первого яблока �EMBED Equation.3���, что составит первую порцию – первый разрез; �EMBED Equation.3��� от первого яблока плюс �EMBED Equation.3��� от второго яблока составит вторую порцию (второй разрез); затем возьмем �EMBED Equation.3��� от второго яблока (третий разрез) – третья порция, от второго яблока останется �EMBED Equation.3���, добавим �EMBED Equation.3���(четвертый разрез) и четвертая порция и т.д. Легко убедиться, что 7 разрезов достаточно. 





Идея решения: фактически мы мысленно кладем яблоки в ряд и представляем их как единое целое. Чтобы разделить целое на 8 частей достаточно 7 разрезов. 





Другое решение. 1) отрежем от каждого из пяти яблок по �EMBED Equation.3��� – пять разрезов, пять порций. Затем два из полученных “остатков” (по �EMBED Equation.3��� яблока) разделим на части по �EMBED Equation.3��� и �EMBED Equation.3���. Скомпонуем еще три порции: 1) �EMBED Equation.3���; 2) �EMBED Equation.3���; 3) �EMBED Equation.3���;


�EMBED Equation.3��� Пятачку на день рождения подарили несколько разноцветных шариков, причем красных шариков среди них было 45%. После того, как Пятачок отдал один синий и один зеленый шарики Ослику Иа-Иа, красных шариков стало ровно половина. Сколько шариков подарили Пятачку на день рождения?





Ответ: 20 шариков.


Первое решение. Заметим, что после того, как убрали синий и зеленый шарик, количество красных не изменилось, и сравнялось с количеством остальных. Это означает, что количество шариков, оставшихся у Пятачка уменьшилось на 10% (если 45% – половина, то 90% – все!). Таким образом, 2 шарика составляют 10% от числа подаренных шариков и всего ему подарили 20 шариков.


Второе решение. Пусть красных шаров – �EMBED Equation.3���, тогда не красных – �EMBED Equation.3���, а всего подарили �EMBED Equation.3���. С помощью пропорции можно получить уравнение �EMBED Equation.3��� или какое-нибудь другое, откуда �EMBED Equation.3���, а всего шаров – 20.


�EMBED Equation.3��� Четыре друга Андрей, Женя, Толя и Федя играли в теннис пара на пару. После каждой партии они разбивались на пары заново. Известно, что Женя выиграл 27 раз, Андрей – 14 раз, Толя – 7 раз, а Федя – меньше всех. Ответьте на вопросы: а) Сколько партий выиграл Федя? б) Сколько партий он проиграл?





Ответ: Федя  а) выиграл 6 партий; б) проиграл 21 партию.





Решение: Заметим, что количество партий равно удвоенному количеству побед всех 4-х друзей (в каждой партии побеждали двое). Следовательно, можно утверждать, что партий было не меньше 27 (столько раз выиграл Женя), а общее число побед – не меньше 54. 


Но общее количество побед Жени, Андрея и Толи  – 48,  – 6 побед не хватает, то есть Федя  выиграл не меньше 6 партий. Но так как он выиграл партий меньше всех, то он выиграл ровно 6 партий.


Таким образом, всего побед было �EMBED Equation.3���, а партий сыграно – 27. Так как Федя 6 партий выиграл, то 21 партию он проиграл.





�EMBED Equation.3���  Эксперту принесли 13 одинаковых с виду монет, из которых 7 монет были настоящие, а остальные – фальшивые. Все настоящие монеты весят одинаково, а каждая фальшивая – на 1 грамм легче или тяжелее настоящей. Имеются электронные чашечные весы, которые показывают разность масс грузов на чашках. Эксперт берет наугад одну монету. За какое наименьшее количество взвешиваний он сможет выяснить, фальшивая она или настоящая? (Взвешивать можно любые наборы монет).





Ответ: за одно взвешивание. 





Решение. Положим на весы все оставшиеся монеты (по 6 на каждую чашку весов). Если, выбранная монета настоящая, то среди оставшихся будет четное число фальшивых монет, а, следовательно, разность, показанная стрелкой, будет равна четному числу.  Если она фальшивая, то среди оставшихся монет будет нечетное число фальшивых, а разность будет равна нечетному числу.





�





�EMBED Equation.3��� Кладовая Морского Царя состоит из 36 треугольных комнат, соединенных дверями (см. рисунок). Привел Морской царь купца Садко в угловую комнату и сказал: “В каждой комнате моей кладовой лежит по одной жемчужине. Собирай жемчужины, но помни, что в любой из комнат ты сможешь побывать не более одного раза. Если же ты выйдешь из кладовой, то войти в нее уже не сумеешь”. Какое наибольшее количество жемчужин может собрать Садко?





Ответ: �EMBED Equation.3��� жемчужина








�


Решение. “Покрасим” комнаты так, как показано на рисунке. При этом “покрашенных” комнат окажется на 6 больше, чем “непокрашенных”, а в любом маршруте цвета должны чередоваться, поэтому “покрашенных” комнат на пути может быть больше на один (но никак ни на два). 


Далее приводится маршрут.





�EMBED Equation.3���  Стоимость ножа. У двух братьев было стадо овец. Они продали его и за каждую овцу получили столько рублей, сколько голов было в стаде. Стали делить выручку: Петру – 10 рублей, Ивану – 10 рублей, Петру – 10 рублей, Ивану – 10 рублей, и т. д. Наконец, Петр взял последнюю десятку, а Ивану нескольких рублей до десятки не хватило. Тогда Петр вынул из кармана нож и отдал брату в качестве компенсации за недостающую сумму денег. Сколько стоил нож?





Ответ: 2 рубля.





Решение: Заметим, что поскольку последнюю десятку получил Петр, число десяток в выручке было нечетным. В каком случае это получается? Анализ процедуры умножения столбиком показывает, что на четность предпоследней цифры квадрата натурального числа влияет только последняя цифра этого квадрата. Перебором можно убедиться, что имеется только две “подходящие” цифры: 4 и 6, так как �EMBED Equation.3��� и �EMBED Equation.3���, а, например цифра 5 не подходит так как, �EMBED Equation.3���. В том и другом случае последняя цифра суммы выручки 6, а до 10 здесь не хватает 4. Значит, при деле�же выручки Ивану не хватило 4 рублей до полной десятки, то есть стоимость ножа – 2 руб. Ведь получается, что братья поделили выручку пополам, но Петр лишился ножа.





Таким образом, полное решение задачи предполагает:





а) замечено, что число десяток нечетно;


б) замечено, что четность числа десяток квадрата зависит только от его последней цифры;


в) последний факт обоснован.





Полного балла за задачу заслуживает решение, где содержатся все три части а), б) и в). Кто-то может обосновать в) так: �EMBED Equation.3���, где �EMBED Equation.3��� – последняя цифра, то есть нечетное число десяток может получиться только благодаря слагаемому �EMBED Equation.3���, которое и привнесет в сумму нечетное число десяток.
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